

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创哈尔滨高质量发展新局面

“保证受灾群众入冬前能入住”

习近平总书记黑龙江尚志市看望慰问受灾群众

新华社记者 张晓松 林晖

今年入汛以来，京津冀和东北等地先后出现多次强降雨过程，引发洪涝和地质灾害，大量农田和民房被冲毁。牵挂着灾区群众，9月7日上午，正在黑龙江考察调研的习近平总书记从哈尔滨出发，乘火车、换汽车，来到受灾较重的尚志市老街乡龙王庙村。一下车，总书记就沿着田埂土路走进一片稻田，仔细观察农作物受灾情况。洪水虽已退去，田间仍有明显的过水痕迹，眼前大片水稻倒伏在地，茎秆、稻穗上沾满淤泥。8月初，连日暴雨导致大泥河龙王庙村段水位暴涨，汹涌的洪水漫过河堤、冲向村屯，翻滚着吞噬了沿岸大片农田。“当时这片都过水了吗？”总书记问道。“是的，全村约有一半农田受灾。”当地负责同志说。望向稻田深处，总书记目光凝重。习近平总书手写弯了腰，拿起一穗稻穗，放在手中搓了搓，“都让水给泡了。”据当地负责同志介绍，受灾后他们及时抢排积水，喷施叶面肥、生长剂等，起到了一定的保收作用。

“这片能保几成收成？”总书记问道。“受灾较轻的农田能保五成左右。”当地负责同志说。听说受灾农田除了一些补贴，还有农业保险理赔，目前到位率在60%以上，总书记点头表示肯定。习近平总书记和党中央始终高度重视防汛救灾工作。早在今年7月初，全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记就作出重要指示，要求加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，切实把保障人民生命财产安全放在第一位，努力将各类损失降到最低。农田旁，是一栋正在重建的灾毁房屋，四面砖墙已经砌了起来，再过几天就可以上梁了。习近平总书记走进工地，向现场施工人员仔细询问房屋面积、布局、抗震级别等。在卧室里，总书记指着预留的火炕位置问道：“还有什么别的取暖方式？”“除了炕，还有火墙。”“外墙还要加保温吧？”总书记追问。“是的，会挂一层保温薄板。”“东北天冷啊，冬天可不能挨冻！”总书记叮嘱当地负责同志，“要保证受灾群众入冬前能入住。”两个多月来，习近平总书记密切关注全国汛情、时刻牵

挂受灾群众的安危冷暖，多次作出重要指示，专门召开相关会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。一个个重要部署，一次次关心叮嘱，饱含着“人民至上，生命至上”的深情。离开工地，总书记沿着村道，步行察看灾毁房屋和基础设施重建修复情况。这次洪灾中，建在村路旁的杨春贵家也过了水。20多年前盖的房子虽无大碍，但墙体泡损严重，外墙上至今还留着1米多高的水渍。这几天，他正忙着修整房屋。走进杨春贵家，习近平总书记亲切地说：“来你家看看。”从外屋转到里屋炕边，总书记把90平方米房子里里外外仔细查看了一遍，只见内墙贴了瓷砖，屋里吊了顶，还安了地热水暖。总书记问道：“预计要花多少钱？”“这么装修一下花了不到6万块钱，政府给补贴一部分，我也趁这个机会把房子收拾一下。”杨春贵说。聊起这次受灾情况，杨春贵告诉总书记，除了房屋，农田也过了水，好在农技部门及时指导，7天喷了两遍叶面肥，庄稼比刚淹完时强多了，能挽回点损失。“现在对灾后重建还有什么需求？”总书记关切地问。“党和政府都给我们想到了，清淤、消毒、灾后补救，想

得到想不到的，都做了。现在就希望秋收争取能多收点，后期粮食价格能好，到时能平成本，不赔就行。”看到灾区群众生活基本恢复正常，灾后重建充满干劲，总书记十分欣慰：“人民群众灾后有不方便的地方，从基本的说起，吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等，各级政府都要把这些事一一做好。”闻讯而来的村民聚集在村道旁，纷纷向总书记问好。习近平总书记停下脚步，同大家说起此行用意：“今年汛期，河北、北京、天津、东北等地受灾较重，很多群众说从来没遇到过这么大的水。我一直牵挂着受灾地区，这次来黑龙江考察，专程来灾情比较重的尚志市看看。”深入田间地头、百姓人家的调研，让总书记感受颇深：“刚才到田里看了一眼，损失还是蛮大的，现在要尽可能减少一些损失、挽回一些产量。再一个就是房屋，现在受饿是不会了，挨冻这个问题不能有，在入冬前要把房子建好。”贴心话语，让在场群众倍感温暖。“在咱们中国，人民群众遇到困难，还是要发挥社会主义制度优越性，就是一方有难、八方支援，国家全力支持！”

(新华社哈尔滨9月8日电)

牢记总书记嘱托 奋力推动哈尔滨高质量发展

习近平总书记黑龙江考察重要讲话在哈尔滨市广大党员干部群众中引发热烈反响

本报记者 杜菲菲 梁可心 刘姝媛 张焱
尹明 张鸣霄 刘希阳 霍亮

9月6日至8日，习近平总书记在黑龙江考察并作出重要讲话，在哈尔滨市广大党员干部群众中引发热烈反响。大家表示，要牢记总书记嘱托，立足岗位履职尽责，把总书记的重要讲话精神迅速转化为推动哈尔滨高质量发展的实际行动，奋力开创哈尔滨高质量发展新局面。

开拓进取

争做振兴发展的奋斗者

“习近平总书记的殷殷嘱托催人奋进、无比温暖，是我们全面振兴全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面的行动指南，是我们战胜新征程上一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。”市委常委、平房区委书记、哈经开区党工委书记闫红蕾说，全区要坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，扭住推动高质量发展这个首要任务，全力落实好党中央关于推动东北全面振兴的决策部署，扬长补短，发挥好平房区、哈经开区的工业优势、产业优势，全力打造“先进制造之都”核心区，“创新引领之都、向北开放之都”示范区，“冰雪文化之都、创意设计之都、宜居幸福之都”样板区，“现代农业之都”特色区，在基层一线打开新天地、成就新事业，让全区人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

哈尔滨新区党工委书记、松北区委书记肖彬说，习近平总书记黑龙江考察期间强调“要以科技创新引领产业全面振兴。要立足现有产业基础，扎实推进先进制造业高质量发展，加快推动传统制造业升级，发挥科技创新的增量器作用，全面提升三次产业，不断优化经济结构，调整产业结构。整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力”。哈尔滨新区牢记习近平总书记殷切嘱托，将始终在省市深入实施创新驱动战略中打头阵、当先锋、作表率，积极发挥“五区叠加”体制机制优势，大胆创新、“先行先试”，以高水平创新引领高质量振兴发展。下一步，哈尔滨新区将坚定实施创新驱动发展战略，努力将资源优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势，为奋力开创黑龙江高质量发展新局面贡献新区力量。

“习近平总书记始终关心牵挂哈尔滨受灾群众，充分彰显了‘民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之’的博大情怀，让我们深受鼓舞、倍感振奋。”道里区委书记董继文说，作为省会城市中心城区，道里区将迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神热潮，把总书记的重要嘱托和殷切希望转化为干事创业的强大动力和生动实践。结合第二批主题教育，持续凝聚起感恩奋进、担当作为、干事创业的强大动力，不断扩大招商引资竞赛、项目建设落实、消费复苏促进、实体经济服务“四个年”活动成果，加力推动城区发展高质量、人民生活高品质、社会治理高效能，为开创哈尔滨现代化建设崭新局面贡献道里骨干力量，为全省全市全面振兴发展作出新贡献。

“习近平总书记深入黑龙江考察，充分体现了总书记和党中央对黑龙江的关心支持和高度重视，给予我们极强的思想指引、精神鼓舞、奋斗感召。”道外区委书记杨慧说，道外区将牢记殷殷嘱托，以更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，认真开展主题教育，进一步把思想和行动统一到总书记重要

讲话重要指示精神上，始终保持感恩奋进，把总书记的亲切关怀转化为强大动力，扬长补短、履职尽责，在建设国家重要商品粮生产基地、重型装备制造基地、重要能源及原材料基地、北方生态安全屏障、向北开放新高地中扛起省会城市中心城区政治担当，奋力开创道外区高质量发展新局面；将坚持人民至上，切实做好重点领域风险防范化解，全力抓好灾后恢复重建工作，努力让人民群众的日子越过越红火。

“习近平总书记在我省考察时的重要讲话，为第二批主题教育指明了前进方向、提供了根本遵循。”南岗区委书记李思远说，南岗区广大党员干部将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，勇于担当、做好表率，为全市、全省在推进中国式现代化中走在前、做示范提供坚强保障。南岗区先学先行推动主题教育预热升温，始终以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当，把抓重大项目建设、抓扩大有效投资作为主责主业抓实抓好，答好省委、市委关心关注的重大问题答卷，答好高质量发展需要关注的重点问题答卷，答好人民群众反映强烈的突出问题答卷，切实以服务高质量发展、提高群众生活品质的新成效检验主题教育成果，以干部敢为善为、担当作为更好推进中国式现代化南岗新实践。

香坊区委书记李亚飞表示，习近平总书记再次到我省考察，充分体现总书记对龙江振兴发展的高度重视、对龙江人民的深情牵挂，令人振奋、鼓舞人心。香坊区将以习近平总书记重要讲话精神为根本指引，以更大力度、更实举措把习近平总书记重要讲话重要指示精神学习好、贯彻好、落实好，主动服务和融入国家发展战略全局，深入落实党中央关于推动东北全面振兴的决策部署，紧盯高质量发展目标任务，持续发挥和放大区位优势、工业基础优势、生态资源优势、科技创新优势和对外经贸通道优势，大力实施工业强区、创新驱动、改革赋能、开放合作战略，深入推进乡村振兴，聚力保障和改善民生，加快发展战略性新兴产业，推动传统产业转型升级，深耕培育旅游发展新区新动能，为全面建成社会主义现代化强国贡献香坊力量。

“习近平总书记到黑龙江考察并发表重要讲话，这既体现了党中央对黑龙江全面振兴的高度重视，也彰显了习近平总书记对黑龙江高质量发展的殷切期望，让我们备受鼓舞、倍感振奋。”呼兰区委书记曹德友说，全区将结合即将开展的主题教育，切实把学习贯彻好总书记重要讲话精神作为全区当前和今后一个时期的重大政治任务，采取多种形式在全区迅速掀起学习贯彻热潮；深入对标对表总书记的部署要求，牢牢扭住推动高质量发展这一首要任务，谋深谋实打造“七彩呼兰”各项重点工作任务，加快构建以特色文化旅游和绿色农产品深加工为两大主导产业的现代化区域发展体系，推动区域经济高质量发展，切实增强全区群众的获得感、幸福感、安全感，为建设“六个龙江”、打造“七大都市”贡献呼兰力量。

攻坚克难

勇当改革创新 的践行者

市发改委主任王喜全表示：“我们要把习近平总书记重要讲话精神迅速转化为推动哈尔滨经济高质量发展的实际行动。聚焦构建‘4567’现代产业体系，市发改委将以科技创新推动产业创新，加强重大项目谋划和建设，加快传统优势产业转型升级，大力发展数字经济、生物经济、冰雪经济，加快培育高端装备制造、新材料、新能源等战略性新兴产业，积极布局未来产业，加快风电、核电、风光储一体化基地建设，加快构建东北特色的现代化产业体系。同时，创新央地合作模式，积极争取国家重大生产力布局，全力提升产业链供应链韧性和安全水平。”

“习近平总书记的重要讲话，为我们深化国资国企改革指明了方向。”市国资委主任许庄表示，全市国资国企将立足新时代新征程有经济

肩负的使命任务和功能定位，以谋划和实施新一轮国企改革深化提升行动为契机，牢牢把握坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业、着力建设现代新国企这一目标，聚焦高质量发展，聚焦深化国资国企改革，聚焦产业培育，进一步增强市属国企科技创新力、产业引领力、战略支撑力、民生保障力，全面提升服务市委市政府决策部署能力、服务市场创造市场能力，切实发挥市属国企对建设“六个龙江”、打造“七大都市”的战略支撑作用。

“我们要把习近平总书记的关怀厚爱，转化为振兴哈尔滨工业企业的澎湃动力。我们将按照市委、市政府‘拼经

济、促发展’的总要求，解放思想、创新思维、抢抓机遇、谋定快动。”哈工投集团董事长刘铭山说。今年以来，哈工投集团坚定不移地把产业园区项目建设和高端装备制造业转型升级作为发展主旋律，聚力在产业调整中做补链强基、在创新合作中做延链融合、在项目建设中做强链引领，加速推动集团“五大园区”“5+N”产业体系构建。所属企业哈空调、哈电碳、哈重型、哈变压器等老字号国企通过改革创新，不断自主研发首台套、致力打造专精特新企业，为传统企业赋予强劲发展的新动能，焕发了勃勃生机。“我们将谋思路、创举措、抢市场、争订单、开足马力保生产，以数字化云平台建设、低运量悬挂式空轨轨道交通、新材料技术制造应用等新兴产业赋能传统制造转型升级，助力工业倍增，推动市属国有企业高质量发展取得新成效。”刘铭山信心满满地说。

履职尽责

当好绿水青山的守护者

“习近平总书记心系龙江，作为一名在自然资源领域工作的基层党员，我内心十分激动，也备受鼓舞”，市自然资源和规划局道外分局行政审批科科长邱威成认真学习了习近平总书记的重要讲话精神。他说，城市的开发，需要有规划的引领；城市国土空间使用，也离不开细致的监管。今后在工作中，将持之以恒在国土开发利用与保护之间寻找平衡点，一方面统筹“山水林田湖草沙”资源要素，以“全生命周期”的理念做好用地保障、服务项目建设；另一方面要守好“永久基本农田保护红线”“生态保护红线”，特别是牢牢守住耕地保护红线，杜绝耕地“非农化”、永久农田“非粮化”的情况出现，守住“绿水青山”“冰天雪地”，为哈尔滨打造“宜居幸福之都”贡献力量。

“习近平总书记重要讲话精神在哈尔滨市城市管理系统党员干部中引起强烈反响，大家进一步加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的领悟，并表示今后将进一步强化精神指引，高质量提升城市管理水平。”市城管局综合指导处二级调研员王印忠说，优美整洁的城市环境与秩序，关系到百姓福祉，也是哈尔滨振兴发展重要要素。作为城市管理人员，我们将把总书记重要讲话精神内化于心、外化于行，立足岗位，紧紧围绕主营业务，在环境卫生、市容市貌、园林管护、道桥维护、城管执法等各项工作做好协调保障。同时，将结合建设“六个龙江”、打造“七大都市”战略布局，将打造“宜居幸福之都”作为奋斗出发点和落脚点，为奋力谱写中国式现代

化哈尔滨新篇章添砖加瓦，为振兴龙江、振兴东北贡献自己的一份力量。“总书记再次来到黑龙江，来到我们身边，作为一名养路工人，我倍感光荣。我在手机上学习了习近平总书记的重要讲话精神，深受鼓舞。”市交通运输系统职工金宝林在尚志市公路管理站负责养路工作，在刚刚过去的汛期，他和同事们奋战在一线，参与公路抢通及灾后重建。他说，在接下来的工作中，将切实发扬铺路石精神，发挥优秀共产党员和劳动模范的表率带头作用，以“养好公路、保障畅通”为宗旨，做好各等级公路的日常养护，打造物、洁、舒、美、安的通行环境，为沿线人民群众的满意出行努力，为开创哈尔滨全面振兴全方位振兴和高质量发展新局面，作出公路人的贡献。